

坚守人民情怀，走好新时代的长征路

——习近平在湖南考察并主持召开基层代表座谈会纪实

不忘人民

“今天，我不远千里从北京到这里来看望乡亲们，也是来受教育。”

湖南省郴州市汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村，罗霄山脉南段一个瑶族村落。

1934年11月，红军长征经过此地，3名红军女战士借宿村民徐解秀家中，临走时把仅有的一条被子剪下一半留给她，也留下了一段军民鱼水情深的感人故事。

2016年10月，在纪念红军长征胜利80周年大会上，习近平总书记讲起了这个故事，“当时我在讲的时候，就深受感动”。

又是一个秋雨纷飞的日子。

9月16日下午，习近平总书记一到湖南，直接赶往沙洲瑶族村，首先考察了“半条被子的温暖”专题陈列馆。

在展现红军女战士剪被子送村民情景的雕像前，习近平总书记久久驻足。讲解员告诉总书记，当年临别时，红军女战士对徐解秀说，等革命胜利了再来看她，送她一条新被子。但徐解秀一等就是几十年，再也没有等到她们回来……

“最后这3名红军女战士有没有找到下落？”总书记问。

讲解员介绍，上世纪80年代“半条被子”的故事经媒体报道后，邓颖超、蔡畅、康克清等老同志在全国展开了寻找3位红军女战士的活动，可惜没有找到她们的下落。

“半条被子”的故事，代表了我们的初心，体现了党的为民本色。”总书记深有感触地说，“红军在自己缺少穿、生死攸关的情况下，心里还是想着老百姓的冷暖。一枝一叶总关情啊！我们的军队是人民的队伍，我们共产党人和老百姓的感情就是共用一条被子的感情。”

习近平总书记专程来到徐解秀的孙子朱小红家中看望。

这是一座崭新的三层小楼，门前挂着“沙洲土菜馆”的招牌。

“总书记，这几年我们沙洲的变化，真是翻天覆地。”邀请总书记在客厅坐下，朱小红讲起自家的幸福生活：

依托沙洲景区办起了农家乐，家里的土菜馆由他爱人经营，每天都有两三桌客人；自己和女儿在景区工作，都有固定收入；家里还种了3亩地水果……日子越过越红火！

“过去红军给了我们半条被子，现在党给我们带来了幸福日子。”朴实的话语道出了真诚的心声。

“看到你们过上好日子，我十分欣慰。3名

党的十九届五中全会召开前夕，习近平总书记就统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展工作、谋划“十四五”时期经济社会发展赴湖南考察调研，重温革命历史，感悟红色文化，并在长沙主持召开基层代表座谈会，当面听取基层干部群众代表对“十四五”规划编制的意见和建议。

他指出，我们即将胜利完成“十三五”规划主要目标任务，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程。要从党的光辉历史中汲取砥砺奋进的精神力量，站稳人民立场，不忘初心使命，坚持一切为了人民、紧紧依靠人民，走好新时代的长征路。

红军女战士也可以含笑九泉了。”望着幸福的一家人，总书记说，“你们家的变化也说明一个道理，共产党人始终坚持为民服务，承诺了就要兑现。让中国人民翻身得解放，走上小康幸福路，我们说到做到，一定会坚定不移走下去，践行党的誓言和诺言。”

走进文明瑶族乡第一小学四年级教室，孩子们正在班主任指导下重温红军血战湘江的故事，黑板上写着“讲长征故事 做时代新人”。

“同学们，你们还知道哪些长征故事，可以和习爷爷分享一下吗？”老师话音刚落，一只只小手刷刷举起。

“半条被子”“草地夜行”“红军鞋”“丰碑”……

“丰碑是什么故事？”总书记问。

“红军行军途中，将军看到一位老战士冻僵了，老战士的衣服薄薄的，将军想去找军需处长问为什么不给他发棉衣，一个战士告诉将军，老战士就是军需处长。将军听了向老战士敬了一个庄严的军礼……”一名男同学站起来回答。

“讲得好！讲得好！”总书记连连夸奖。

望着孩子们稚嫩而明亮的眼睛，习近平总书记饱含深情地说：“红色基因在你们身上得到了体现。革命事业要一代一代传下去。同学们要学好革命故事，铭记在心，同时把建设现代化的知识和本领也掌握好，努力做社会主义建设者和接班人。你们现在是一棵棵小树苗，将来有一天就会长成中华民族的参天大树。”

离开村子时，云开日出，霞光万丈，彩虹高悬，广场挤满了欢送的人群。

总书记对乡亲们说：“共产党人自己有一条被子也会剪下半条给老百姓，这绝不是口号，不是做秀，我们就是这么做的。而且这种誓言，我们一直传承下来了。正是这样，老百姓才把共产党看成是自家的党、老百姓的党。”

“作为一名共产党员，我要不断接受教育、接受洗礼，履行好自己的职责，同14亿中国人民在一起，同9000多万党员在一起，把我们国家建设得更好，让我们老百姓的生活更加开心、更加幸福！”

问计于民

谋划“十四五”时期经济社会发展，是习近平总书记此次湖南之行的一个重点。

此前，总书记已在京主持召开了系列座谈会，分别向企业家、民主党派人士、经济社会领域专家、科学家等广泛征求了意见和建议。这次，他将目光转向基层干部群众代表。

“为了不断满足人民群众对美好生活的需要，我们就要不断制定新的阶段性目标，一步一个脚印沿着正确的道路往前走。正确的道路从哪里来？从群众中来。我们要眼睛向下，把顶层设计同问计于民统一起来。”

9月17日上午，习近平总书记在长沙主持召开座谈会。村支书、乡村教师、扶贫干部、农民工、种粮大户、货车司机、快递小哥、餐馆店主、法律工作者……30名基层代表齐聚一堂，10名代表先后发言。习近平总书记同发言的每一位代表都进行了交流。

“再次见面，我也很高兴，为你自强不息的精神而钦佩！”听了杨淑亭代表残疾人群体的发言，习近平总书记表示，“不断满足人民群众对美好生活的需要，必须保护好残疾人权益，残疾人事业一定要继续推动。你提到的无障碍设施建设问题，是一个国家和文明进步的标志，我们要高度重视。”

“95后”农民工邹彬反映，农民工群体在落户、就业、买房、子女入学等方面还存在一些困难，也希望依法根治农民工工资拖欠等老大难问题；个体货运司机龙兵反映，高速路服务区经常有车辆设施设备和货物被盗……总书记十分重视：“一个时期有一个时期的问题，一个群体有一个群体的困难，我们要重视起来，不断解决。”

基层的难点堵点，也是总书记的关注点。

常州市塔山瑶族乡中心小学副校长盘玖仁在基层教育一线工作了近30年，他向总书记反映偏远民族地区教育存在的“短板”：首先是教师数量不足，存在结构性缺编；其次是条件艰苦，好的老师留不住。

“你反映的问题很实际。”习近平总书记回应道，“昨天我去看了汝城县文明瑶族乡第一片

小学，学校里有教学楼、宿舍和食堂，营养午餐是免费的，孩子们很开朗，说明改革开放以来，我们基本解决了义务教育普及化的问题，但教育资源不均衡问题又突出出来。‘十四五’时期要着力解决这个问题，要好好研究。”

疫情期间，长沙市江汉云云餐馆的店主刘权通过网络外卖平台为他的小龙虾、烧烤打开了销路，但也遇到了不少问题：外卖平台抽成高达20%以上，而平时纯利润也就20多个点；快递小哥压力太大，为赶时间无法休息……

听了刘权的创业经历，总书记感慨道：“开个店不容易，无论是当大老板、小老板，付出的辛苦都是一样，做快递小哥也不容易，要多给他们提供一些方便。”

建立巩固脱贫成果与乡村振兴相衔接的机制、规划建设现代农业流通体系、持之以恒抓基层治理能力提升……隆回县委书记王永红围绕“三农”问题一口气提了三四条建议。

习近平总书记一一回应：脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点，欠发达问题和不断出现的新的贫困问题，要全部纳入乡村振兴战略来解决；农业现代化，离不开农民的思想观念和科技素质提升，要靠有现代化素质的农民，人才留不住是不行的；夯实基层党组织基础，农村仍然是重中之重，党对农村基层工作的领导不能削弱，“第一书记”制度要延续下去……

“人民群众中蕴含着丰富的智慧和无限的创造力。大家讲得很鲜活，很符合实际。”习近平总书记要求有关方面认真研究吸收大家提出的意见和建议。

强国富民

党中央对湖南推动经济高质量发展寄予厚望。

9月16日下午，在沙洲村现代农旅示范基地，习近平总书记深入了解扶贫产业和农业现代化发展情况。

“我们汝城的小黄姜渣子少、口感好，是炒菜的好配料。”种植大户张有发告诉总书记，小黄姜每亩收益可达2万多元。

习近平总书记高兴地说：“通过合作社的形式搞规模经营，现在越来越普及了。下一步，还要和市场紧紧联系在一起。让好东西有好销路，真正为农民带来实惠。”

在郴州看过农业，习近平总书记又在长沙考察了装备制造。

9月17日下午，总书记冒雨来到山河智能装备股份有限公司。

车间里，一片忙碌景象。从布线布管到阀类吊装，从发动机吊装到散热器安装，从驾驶室装配到下线检测，总书记沿着生产线一路走下来，不时询问具体技术细节。

室外的产品展示区，不同型号的挖掘机械、高空作业平台、起重机械等依次排开。“这台主要什么用途？”“价格多少？”“销路怎么样？”总书记问得十分详细。

秋风秋雨，气温骤降。

“今天天气虽冷，但我心里是热乎的。”面对精神抖擞的企业员工，习近平高兴地说，“你们企业从无到有、从小到大，很多产品走在了前列，你们的创新精神给我留下深刻印象。创新是企业经营最重要的品质，也是今后我们爬坡过坎必须要做到的。”

“在当今世界不确定性明显增多的情况下，我们要构建新发展格局，建设制造业强国，关键核心技术必须牢牢掌握在我们自己手中，制造业也一定要抓在我们自己手里。”

创新，不仅是湖南装备制造的硬核力量，也给当地文创产业带来澎湃活力。

9月17日下午，习近平总书记来到马栏山视频文创产业园考察调研。

习近平总书记对大家说：“文化产业是一个朝阳产业。现在文化和技术深度融合，文化产业快速发展，从业人员也在不断增长，这既是一个快速发展的产业，也是一个巨大的人才蓄水池。在‘十四五’规划中，要重视这项产业。”

离开园区时，习近平总书记强调：“文化产业既有意识形态属性，又有市场属性，但意识形态属性是本质属性。刚才我看到你们墙上挂着一幅‘导向金不换’，也可以引用来说明这样一个道理。一定要牢牢把握正确导向，坚持守正创新，确保文化产业持续健康发展。”

在长沙期间，习近平总书记还考察了湖湘文化的重要地标湖南大学岳麓书院。

面对热情洋溢的青年学子，总书记饱含深情地说：“惟楚有材，于斯为盛”。新时代是一个英雄辈出的时代。明年是‘十四五’规划开局之年，我们即将开启‘第二个百年’新征程。同学们一定要不负时代重托，不负青春韶华，为建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。”（据新华社长沙9月20日电）

今世缘·国缘

“无锡首届网红打卡点”评选 10月1日 揭晓

网红打卡地

(按首字母排列)

- 百联奥特莱斯
- 曹张新村小吃街
- 大梦想城恐龙园(宜兴周铁)
- 大溪湾湿地公园
- 鹅湖玫瑰园
- 海岸城
- 海澜飞马水城
- 恒隆广场
- 惠山古镇
- 南长街今夜“梁”宵
- 拈花湾小镇
- 融创MALL
- 山联村
- 尚田小镇
- 宛山湖湿地公园
- 万象城露岛夜市
- 无锡荟聚
- 溪南公馆商业街
- 鼋头渚
- 运河外滩

网红打卡点(店)

(按首字母排列)

- 大东方百货初Young巷
- 大公桥饭店
- 古罗马大酒店
- 宏凤年糕坊
- 泓历新禧酒店(堰桥店)
- 鸿运大包(新街巷店)
- 欢喜龙虾
- K3减压馆
- 肯德基(恒隆店)
- 淼品香
- 穆桂英城中店
- 奈目书店(大东方百货店)
- 水明居
- 苏宁极物
- 桃花十里(阳山民宿)
- 无锡(金陵)山水丽景大酒店
- 锡笼记(映月湖臻品店)
- 熙盛源馄饨(运河外滩店)
- 伊甸园大酒店
- 招商银行万象城支行

随着微信朋友圈、抖音、快手的迅速普及，产生了带流量与社交功能的“网红打卡地”。网红，成为拉动消费的新经济。无锡有哪些网红地，值得大家打卡？为全面激活“网红经济”，无锡市商务局与无锡日报报业集团联合推出“今世缘·国缘——无锡首届网红打卡点”评选。

评选活动自8月初启动以来，引爆锡城百姓的朋友圈。网友们纷纷推荐中意的网红打卡点。经过筛选，有103处进入票选环节。市民纷纷在饱览各打卡点美图及短视频之后，为喜爱的参选点投票。从9月7日至16日10天时间内，累计吸引投票60余万票，展示页面访问量近100万人次。

结合网络投票、专家评审、大众点评及美团提供的人气得分，进行综合打分后，有20个“网红打卡地”和20个“网红打卡点”进入公示。看看有谁吧！

